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ДИНАМИЧНОСТ ТУРСКОГ КРЕТАЊА И 
СТАТИЧНОСТ АРАПСКИХ ПОЛИТИКА*

Ди на мич ност и ста тич ност у спољ ним по ли ти ка ма др жа ва у 
ве зи су с ви зи ја ма оних ко ји до но се од лу ке о уло зи тих др жа ва на 
ре ги о нал ном и ме ђу на род ном пла ну. Ди на мич ност озна ча ва ак тив-
ну по ли ти ку ис по ља ва ња ини ци ја ти ве и ве зу је се за оне ви зи је чи ји 
су ци ље ви спро во ђе ње не ких про ме на у ре ги о нал ним од но си ма (и 
ме ђу на род ним ка да је реч о ве ли ким др жа ва ма), али и при ла го-
ђа ва ње не ким про ме на ма ко је су се већ де си ле и кре и ра ње не ких 
но вих од но са ра ди по сти за ња до ми на ци је над су прот ста вље ним 
по ли ти ка ма, бло ки ра ња ути ца ја тих по ли ти ка или ми ни ми зи ра ња 
њи хо вог де ло ва ња. Ста тич ност, на су прот то ме, озна ча ва оста ја ње 
на по зи ци ји ре ак ци је у нај оп шти јем сми слу, тј. из ра жа ва ње по ли-
ти ке кон зер ва ти ви зма ко ја на сто ји да са чу ва по сто је ће ста ње без 
раз ма тра ња мо гућ но сти да бу де ино ва тив ни ја не го што је сте и без 
ика квог но вог са др жа ја у по гле ду бу дућ но сти.

 За то, ако ка же мо да је ди на мич ност у ре ги о нал ним ак тив-
но сти ма на Бли ском ис то ку по ста ла зна чај на од ли ка тур ске спољ-
не по ли ти ке ко ја је са му се бе об но ви ла, из нев ши ја сну ви зи ју ка ко 
сво је уло ге, та ко и бу дућ но сти овог ре ги о на, он да је ста тич ност та 
ко ја из ра жа ва ак ту ел но ста ње арап ских ре ги о нал них ре жи ма и во-
де ћих арап ских др жа ва ко је спро во де по ли ти ку кон зер ва ти зма.

 Мо жда су штин ски про блем и ни је то ли ко у об ли ку ових 
кон зер ва тив них по ли ти ка, ко ли ко у до ме ту њи хо вог ис по ља ва ња 
у су о ча ва њу са но вим до га ђа ји ма у ре ги о ну, где је по ста ло те шко 

* Текст је преведен са арапског језика и преузет из научног часописа „Шуун арабија“ 
(Арапски послови), којег издаје Лига арапских држава (Арапска лига) са седиштем у 
Каиру, број 141 за 2010. годину. Главни уредник је амбасадор Саид Рифат од кога смо и 
добили дозволу да се чланак преведе и објави. 
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ако не и не мо гу ће очу ва ње по сто је ћег ста ња на кон што је аме рич-
ка ин ва зи ја на Ирак про др ма ла то ста ње у на ме ри да га из ме ни и 
из гра ди „Ве ли ки Бли ски ис ток“ или „Но ви Бли ски ис ток“, по сле 
на па да 2003. 

 Ова ин ва зи ја ко ја је из ве де на под мо том ра та про тив те ро-
ри зма с јед не стра не, и ши ре ња де мо кра ти је с дру ге, про па ла је, 
што је до ве ло до ре ви зи је аме рич ке по ли ти ке, ре ви зи је по кре ну те 
још од по след њих да на ад ми ни стра ци је Бу ша Мла ђег. Њен не у-
спех, ме ђу тим, ни је вра тио ре ги он у оно ста ње у ко ме је био пре 
то га. До шло је до про ме на у од но си ма и ак тив но сти ма. Иран је 
за у зео сна жни ју по зи ци ју не го ра ни је, на кон што је пред ње го вим 
ути ца јем по пу сти ла ирач ка бра на. По ја ча на је изра ел ска не при ја-
тељ ска твр до гла вост и по кре ну та су два ра та „за пот пу но уни ште-
ње“ Ли ба на и По ја са Га зе у пе ри о ду од са мо го ди ну и по да на.

 Ни је би ло мо гу ће да Тур ска оста не по сма трач у вре ме у ко-
ме су ду ва ли ве тро ви ре ги о нал них про ме на, без об зи ра на то што 
ре ги он Бли ског ис то ка ни је био при о ри тет тур ске спољ не по ли ти-
ке то ком ви ше де це ни ја.

 Мо жда је про ме на ко ја је Тур ској да ла нај ја чу ин фу зи ју од 
до ла ска Пар ти је прав де и раз во ја на власт, упра во про ме на у тур-
ској ви зи ји соп стве не уло ге у овом ре ги о ну ко ја се де си ла у исто 
вре ме ка да су арап ски ре ги о нал ни ре жи ми по ста ли бре ме ни ти 
број ним ре ци ди ви ма ко ји су до дат но оп те ре ти ли њи хо ве до та да-
шње ме ђу соб не раз ли ке, углав ном на ста ле као ре зул тат по ср та ња 
до ко јег је до ве ла иран ска по ли ти ка „хе ге мо ни зма“ с јед не, и изра-
ел ска по ли ти ка ин тен зи ви ра ња не при ја тељ ства, с дру ге стра не. 

 Исто вре ме но је по ли ти ка кон зер ва ти ви зма ко ја је ус пе ла да 
су зби је број не по ку ша је про ме не ста ња у ре ги о ну то ком осам де се-
тих и де ве де се тих го ди на про шлог ве ка још од ка да је Ирак по стао 
глав на ре ги о нал на си ла од вра ћа ња, са да по ста ла су штин ска сла ба 
тач ка у де ло ва њу арап ских ре жи ма. На овај на чин су ови ре жи ми 
окон ча ли пр ву де ка ду у два де сет и пр вом ве ку у пот пу ној до ми-
на ци ји ста тич но сти, па ра лел но са ја ча њем ди на мич но сти тур ске 
по ли ти ке.

 Ов де је ва жно на по ме ну ти да ни је реч са мо о то ме што је 
ди на мич ност су прот ста вље на ста тич но сти, или бр зо кре та ње спо-
рим ко ра ци ма, или по ли ти ка ак ци је по ли ти ци ре ак ци је, већ да је 
ап со лут но нај ва жни је, а на шта тре ба да обра те па жњу арап ски 
кре а то ри од лу ка, то што ди на мич ност Тур ске укљу чу је и про је кат 
бу дућ но сти ре ги о на ко ји за по чи ње са арап ским Маш ре ком и Ира-
ком.
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ПР ВО - ДИ МЕН ЗИ ЈЕ ТУР СКОГ  
РЕ ГИ О НАЛ НОГ ПРО ЈЕК ТА

Ак ту ел но тур ско при су ство на Бли ском ис то ку је без пре се-
да на то ком ви ше од осам де це ни ја. Тур ска је од спу шта ња за ве се 
на Ото ман ску им пе ри ју би ла окре ну та За па ду, а не Бли ском ис то ку  
или Ази ји. 

Тур ска се, да кле, вра ти ла у сво ју исто ри ју, али због сво је бу-
дућ но сти. За раз ли ку од оно га што сма тра ју не ки Ара пи, но ва тур-
ска по ли ти ка ни је осма ни зам. Мно ги од њих ис ти чу да су им пре-
си о ни ра ни по ли ти ком тур ског нео о сма ни зма, ра ду ју ћи се ње ном 
ја чем при су ству у ре ги о ну и под се ћа ју ћи на пред но сти по след ње 
им пе ри је ко ја је ве ко ви ма вла да ла ислам ским све том, а за бо ра вља-
ју ћи ње не ма не. Раз ли ка је, ме ђу тим, у то ме што но ви тур ски кре а-
то ри од лу ка спо ми њу ове ма не са мо ка да не ги ра ју по сто ја ње би ло 
ка квог осман ског пе ча та. При мер то га је упо зо ре ње ар хи тек те ове 
по ли ти ке, ми ни стра ино стра них по сло ва Ах ме да Да ву то глуа, да то 
ни је им пе ри ја ли стич ка по ли ти ка и да она не ма за циљ ус по ста вља-
ње хе ге мо ни је ни ти пре у зи ма ње уло ге дру гих др жа ва у ре ги о ну, 
ни ти но си обе леж ја Осман ли ја.

Ме ђу тим, ово ни је је ди на раз ли ка из ме ђу са да шње Тур ске и 
не ка да шње Осман ске др жа ве. Ер до га но ва и Да ву то глу о ва Тур ска 
се кре ће на уском про сто ру на Бли ском ис то ку, а не по чи та вом 
овом ре ги о ну или ислам ском све ту ге не рал но. По пут Ира на, да-
на шња тур ска по ли ти ка се фо ку си ра на ре ги он арап ског Маш ре ка 
(по себ но Си ри ју) и Ирак. Са у диј ска Ара би ја и Еги пат до ла зе на 
дру го ме сто при о ри те та са вре ме не тур ске по ли ти ке.

Она се у осно ви кре ће по ре ги о ну о чи јем су ује ди ње њу са-
ња ли мно ги Ара пи кроз два про јек та ко ја су пре кри ве на пра ши ном 
исто ри је под ко јом су са хра ње ни мно ги сно ви, а то су „Ве ли ка Си-
ри ја“ и „Плод ни по лу ме сец“. Ова област об у хва та Си ри ју, Јор дан, 
Ли бан и Ирак.

Ни у јед ном на сту пу не ког са вре ме ног тур ског по ли ти ча ра 
не на ла зи мо пре ци зни ју сли ку крат ко роч ног про јек та Ан ка ре, као 
у оно ме што је ре као Да ву то глу на кон раз го во ра са пред сед ни ком 
ли бан ске вла де Са а дом ал Ха ри ри јем, 11. ја ну а ра 2010. ка да је из-
ја вио да Тур ска те жи уна пре ђе њу тр го вин ских и еко ном ских од но-
са са Си ри јом, Јор да ном и Ли ба ном ка ко би се до шло до, ка ко је 
фор му ли сао, „ма лог Шен ге на“ ко ме би се при дру жио и Ирак.

Да ву то глу је го во рио о на прет ку по стиг ну том са три ма ис-
точ ним арап ским зе мља ма – на ни воу сло бод не тр го ви не и уки да-
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ња ула зних ви за – у прав цу ства ра ња ма лог за јед нич ког тр жи шта 
ко је би се по сте пе но про ши ри ва ло и об у хва ти ло дру ге зе мље (та ко 
да по ста не не ка вр ста ма лог Шен ге на нај ши рег оп се га ус по ста-
вље ног из ме ђу че ти ри зе мље), по себ но из дво јив ши Ирак: „Ми се 
на да мо да ће се, уко ли ко се уско ро у Ира ку по пра ви си ту а ци ја, Баг-
дад при дру жи ти овом но вом си сте му, чи ме би се про цес ши ре ња 
сло бод не тр го ви не зна чај но и ефи ка сно про ши рио“.

То ком по се те Ха ри ри ја Ан ка ри ја ну а ра 2010. г. спо ра зум је 
ком пле ти ран уки да њем ви за по си сте му ко ји ли чи на Шен ген ко-
јим су отво ре не гра ни це из ме ђу др жа ва Европ ске уни је. Без об зи ра 
на то што овај си стем ко ји оку пља Тур ску, Си ри ју, Јор дан и Ли бан 
не зна чи уни фи ка ци ју ула зних ви за, ма да ни је ни мно го да ле ко од 
то га јер је на кон уки да ња ви за из ме ђу Тур ске и сва ке од три арап-
ске зе мље, те већ ра ни је уки ну тих ви за на би ла те рал ној осно ви ове 
три арап ске зе мље (Си ри ја и Јор дан, Си ри ја и Ли бан, Јор дан и Ли-
бан), по ста ло мо гу ће ње го во по ре ђе ње са европ ским Шен ге ном.

Фак тор ко ји је на вео Тур ску да на чи ни ова ко бр зе ко ра ке је 
кон сен зус по стиг нут из ме ђу Ан ка ре ко ја си риј ског су се да сма тра 
сво јим глав ним ула зом у ре ги он из ко јег је ду го би ла од сут на, и 
Да ма ска ко ји је од но си ма са Ира ном и Тур ском дао при о ри тет у 
сво јој ре ги о нал ној по ли ти ци. Пи шу ћи о то ме, уред ни ца у ли сту 
„Ху ри јет“ Зеј наб Џо ра ба тли ни је пре те ра ла ка да је на ве ла „да се до 
са да ни је до го ди ло да Тур ска са ра ђу је с не ком стра ном др жа вом на 
на чин као што то чи ни са Си ри јом“.

Тур ски успех у из град њи ну кле у са за јед нич ког тр жи шта са 
Ли ба ном, као и са Јор да ном, по ред Си ри је, ме ђу тим, вра ћа нас на 
ди на мич ност ње не но ве по ли ти ке и упор ну те жњу за пре ва зи ла-
же ње раз ли ка ме ђу зе мља ма ре ги о на. Из тог раз ло га, из ја ва пред-
сед ни ка Ба ша ра ал Аса да о уло зи Тур ске у си риј ско-ли бан ском по-
ми ре њу ни је из не на ђу ју ћа. Ал Асад је о то ме го во рио у Да ма ску 
на кон са стан ка Стра те шког са ве та Да ма ска и Ан ка ре, одр жа ног 
по след ње сед ми це 2009. го ди не, ка да је до та као и пи та ње тур ске 
уло ге пре ма ње го вој зе мљи и Ли ба ну, ре кав ши да је „ма ло љу ди 
упо зна то с тим“.

Ни је би ло мо гу ће, ме ђу тим, да та ква уло га оства ри успех 
кру ни сан по се том ал Ха ри ри ја си на Да ма ску, че му су прет хо ди ле 
оп ту жбе за си риј ску од го вор ност за уби ство ње го вог оца, без пре-
ва зи ла же ња ја за из ме ђу Си ри је и Са у диј ске Ара би је. Због то га је 
ве ро ват но да је упра во тур ска уло га та ко ја је до при не ла по сти за њу 
по ми ре ња из ме ђу Да ма ска и Ри ја да.
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Без об зи ра на то што Са у диј ска Ара би ја, као ни Еги пат, ни је 
ме ђу тур ским при о ри те ти ма у са да шњем мо мен ту, до го дио се ве-
ли ки на пре дак у од но си ма из ме ђу ове две др жа ве, от по чео по се том 
кра ља Аб ду ла ха Тур ској 2006. го ди не, ко ја је би ла пр ва те вр сте у 
по след ње че ти ри де це ни је, по себ но до би ја ју ћи на за ма ху по се том 
тур ског пред сед ни ка Аб ду ла ха Гу ла Ри ја ду фе бру а ра 2009. го ди не. 
Њи хов ме ђу соб ни обим тр го вин ске раз ме не по ве ћао се са 3,3 ми-
ли јар де аме рич ких до ла ра у 2006. го ди ни, на 5,6 ми ли јар ди 2009. 
го ди не, а да се не го во ри о по ра сту вред но сти ин ве сти ци ја. Ови 
од но си, ме ђу тим, ни су до сти гли ни во тур ских од но са са Си ри јом, 
Јор да ном и Ли ба ном, без об зи ра на то што их је са у диј ски ми ни-
стар спољ них по сло ва емир Са уд Феј сал то ком сво јих раз го во ра 
са тур ским ко ле гом Да ву то глу ом у Ри ја ду, во ђе них 2. ја ну а ра о.г. 
опи сао као стра те шке.

Вр хун ски при о ри тет у арап ској по ли ти ци Тур ске су крат ко-
роч но, а мо жда и сред њо роч но у пет на ред них го ди на, Си ри ја, Јор-
дан и Ли бан, за тим Ирак у ко ме Ан ка ра же ли да ви ди ста би ли за ци ју 
си ту а ци је при пре ма ју ћи се за про ду бљи ва ње од но са с њим, по што 
је по ста ви ла сна жне осно ве том уна пре ђе њу кроз Стра те шки са вет 
за са рад њу на ви со ком ни воу, са ста вље ном од ве ћег бро ја ми ни-
ста ра, ко ји се ба ве пи та њи ма енер ге ти ке, тр го ви не, еко но ми је, фи-
нан си ја, ко му ни ка ци о не тех но ло ги је, по љо при вре де и дру гим. Ова 
по себ на за ин те ре со ва ност пре ма Ира ку ни је са мо због аспи ра ци је 
Тур ске да оја ча сво ју уло гу у Ира ку као од го вор на по ве ћан ути цај 
Ира на у овој арап ској зе мљи, већ и због не скри ве не нео п ход но сти 
да се за о кру жи си стем ко ји се по ка зао успе шним пре ма Си ри ји, 
Јор да ну и Ли ба ну. Ако иран ски аја то ла ха ни је за бо ра вио да је Баг-
дад не ка да био по при ште же сто ке бор бе из ме ђу са фа вид ског Ира-
на и осман ске Тур ске, ова исто ри ја ни је па ла у за бо рав ни но вој 
Ан ка ри, ко ја је, ме ђу тим, по че ла да гле да на бу дућ ност мо дер ним 
дур би ном, ви де ћи кроз ње га сво ју уло гу кроз про је кат ко јим де лу-
је у ре ги о ну, усме ре ном ка ми ру, из град њи и про спе ри те ту, а не ка 
ра ту, уни ште њу и про па сти.

Упра во је то оно че му те жи но ва тур ска по ли ти ка ша љу ћи 
до са да ја сне ин ди ка то ре о то ме да се ба зи ра на не ко ли ко кру го ва 
ма њег и ве ћег зна ча ја од ко јих је ме ђу нај зна чај ни ји ма круг арап-
ског Маш ре ка и Ирак. Има ју ћи у ви ду те шко ћу при кљу че ња и Ира-
на овом кру гу, Тур ска по др жа ва иде ју ко ју си риј ски пред сед ник 
ал Асад по вре ме но из ра жа ва о че твор ној уни ји ко ја би оку пља ла 
Да маск, Ан ка ру, Те хе ран и Баг дад. По сле ово га би се кру гу при-
кљу чи ле и зе мље Са ве та за са рад њу За ли ва и Еги пат, ма да тур ски 
дис курс о ово ме до са да ни је са свим ја сан.
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Мо гућ но је да овај круг не бу де по сто јао сам за се бе, већ као 
део сли ке о ко јој са ња Тур ска у по гле ду бу дућ но сти ре ги о на као 
бли ско и сточ не уни је, што и да ље оста је ми сте ри о зно, а оста ће та ко 
и у ду жем на ред ном пе ри о ду због ве ли ких иза зо ва с ко ји ма се су о-
ча ва овај но ви про је кат ко јег је Тур ска за ми сли ла на кри ли ма сво је 
ак ту ел не ди на мич не по ли ти ке.

 ДРУ ГО – ИЗА ЗО ВИ ПРЕД ТУР СКИМ ПРО ЈЕК ТОМ: 
ДА ЛИ ЈЕ ПО ЛИ ТИЧ КА ДИ НА МИ КА ДО ВОЉ НА?

Мно ги арап ски гра ђа ни по сма тра ју са да шњу тур ску по ли-
ти ку с ме ша ви ном чу ђе ња и ре спек та. Ме ђу тим, оно што нај ви ше 
иза зи ва чу ђе ње код њих је ње на ди на ми ка ко ја мо жда ни је до вољ на 
да се пре ва зи ђу круп ни иза зо ви с ко ји ма се су о ча ва тур ски ре ги о-
нал ни про је кат. Оно што упа да у очи по сма тра чу на Бли ском ис то-
ку је кре та ње Тур ске ко је се не успо ра ва. Тур ска тре нут но из гле да 
као јед на од нај у ти цај ни јих зе ма ља у зби ва њи ма у овом ре ги о ну, 
на кон што је ду го вре ме на би ла скрај ну та ве зу ју ћи се за Евро пу и 
пак ти ра ју ћи пре ко ње са Изра е лом.

Упр кос то ме што су се за че ци оно га што се сма тра  по врат-
ком Тур ске у ње ну исто ри ју и тра ди ци ју по ја ви ли уочи ин ва зи је 
на Ирак 2003. ка да ни је до зво ли ла аме рич ким тру па ма да уђу на 
се вер Ира ка пре ко ње не те ри то ри је, она је го ди на ма би ла у ста њу 
иш че ки ва ња, по сма тра ју ћи ве ли ке про ме не у ре ги о ну. По ка за ло се 
да је Ан ка ра то ком пе ри о да од 2003. до 2007. ма ло од сту пи ла пра-
те ћи шта се зби ва око ње и при ви ка ва ју ћи се на де ло ва ње у скла ду 
са но вом ре ги о нал ном си ту а ци јом, спо ро се фор ми ра ју ћи у сен ци 
иран ске екс пан зи је, арап ског од су ства, изра ел ске не по пу стљи во-
сти и аме рич ких гре ша ка.

Због то га, он да ка да је кре ну ла да се ши ри по ре ги о ну упли-
ћу ћи се у ду би ну зби ва ња у ње му, би ли су из не на ђе ни са мо они 
ко ји су сма тра ли да је тур ско од би ја ње са гла сно сти Аме ри кан ци-
ма да уђу у Ирак пре ко ње них гра ни ца тек про ла зан став. Они су 
за не ма ри ли зна чај на прет ка ко ји се у њој до го дио, а ко ји је до не ла 
Пар ти ја прав де и раз во ја до ла зе ћи на власт и пре ви де ли су ре ги-
о нал не про ме не ко је су Тур ску на ве ле да обра ти па жњу на сво је 
су сед ство, при че му је она кре ну ла за пра во од сво јих жи вот них ин-
те ре са и бу дућ но сти, а не од но стал ги је за осман ском про шло шћу 
ко ја је оста ла исто ри ја.

Став Тур ске, ко ји је иза звао ве ли ку па жњу, пре ма изра ел ском 
не при ја тељ ству про тив По ја са Га зе кра јем 2008. обе ло да нио је је-
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дан од бит них еле ме на та ње ног но вог при су ства у ре ги о ну, а то је 
пре и спи ти ва ње при сних од но са са је вреј ском др жа вом.

Ова кав став је био нео п хо дан ка ко би се ре де фи ни са ла тур-
ска ре ги о нал на уло га, те ка ко би се из гра дио пре по зна тљив об лик 
ње не по ли ти ке са исто та ко пре по зна тљи вим урав но те же ним са-
др жа јем. Она је ова кав об лик за до би ла то ком ра та про тив Га зе и 
по сле ње га, а по себ но ка да је Ер до ган на пу стио по зор ни цу Кон фе-
рен ци је у Да во су 29. ја ну а ра 2009. у знак про те ста што му ни је да-
то до вољ но вре ме на да од го во ри изра ел ском пред сед ни ку Ши мо ну 
Пе ре су у окви ру по ли тич ког су ко ба из ме ђу њих дво ји це у ве зи са 
тим ра том. Тур ска је же ле ла да при до би је зна ча јан део арап ског 
јав ног мње ња во де ћи по пу ли стич ку по ли ти ку и су прот ста вља ју ћи 
се Изра е лу.

Ме ђу тим, ва жни је од то га ка да је реч о Тур ској је то што она 
не мо же да ре де фи ни ше сво ју уло гу на Бли ском ис то ку без пре фор-
му ли са ња од но са са Изра е лом. Ако је осно ва но вог тур ског при су-
ства на Бли ском ис то ку спо соб ност за отво ре ност пре ма зе мља ма 
ре ги о на као це ли не и же ља за ре ша ва њем не су гла си ца из ме ђу тих 
зе ма ља, он да је по треб на урав но те же ност у од но си ма са свим овим 
зе мља ма, та ко да од но си са јед ном од њих ни су на ра чун дру гих, 
„ни смо са јед ни ма про тив дру гих“.

За то је по ста вља ње Тур ске пре ма Изра е лу у об ли ку ко ји да-
је ути сак од луч но сти са мо јед на од по тре ба ње не но ве уло ге ко ја 
по чи ва на уна пре ђе њу са рад ње са раз ли чи тим ре ги о нал ним фак то-
ри ма и же љи за ре ги о нал ном рав но те жом, на ме ћу ћи се као нај спо-
соб ни ја си ла за ре ша ва ње кри за и ње них са др жа ја, те пред во де ћи 
ре ги он ка но вој ета пи, мир ни јој, с ма ње су ко ба, с ма ње на си ља и 
по тре са, ства ра ју ћи кли му ко ја ће пру жи ти ви ше про сто ра са рад-
њи усме ре ној ка ја ча њу мо гућ но сти за еко ном ски раст. 

Као што је сни жа ва ње ни воа од но са са Изра е лом нео п ход но 
за ова кав про је кат, та ко Тур ска сма тра и да је по ди за ње ни воа од-
но са са Ира ном ни шта ма ње по треб но, без об зи ра на то што тур-
ски про је кат из гле да су прот ста вљен про јек ту Те хе ра на ко ји те жи 
да бу де пр ва ре ги о нал на си ла пре ко сло га на о про ти вље њу, от по ру 
и су прот ста вља њу, пра ће но ме ша њем у све ве ћи број арап ских за-
јед ни ца у ко ји ма др жи у ру ка ма ја ке кар те.

Пред Тур ском, упр кос овим раз ли ка ма, не ма дру гог пу та сем 
раз во ја од но са са Ира ном ра ди по сти за ња ба лан са на ко ме по чи ва 
њен про је кат, с јед не стра не, те до ка зи ва ња ле ги ти ми те та ње ног 
по зи ва ња на пре ва зи ла же ње про бле ма, што се ја вља као је дан од 
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нај ва жни јих осно ва ње не но ве уло ге на Бли ском ис то ку, с дру ге 
стра не.

Упр кос то ме, Изра ел и Иран, сва ко са сво је стра не и на свој 
на чин, и да ље сто је као нај ве ћи иза зов но вој тур ској уло зи фо ку-
си ра ној на по сти за ње ре ги о нал не ста бил но сти или ка ко то на зи ва 
кре а тор ове уло ге, ми ни стар спољ них по сло ва Ах мед Да ву то глу, 
„ства ра ње ста бил ног и про спе ри тет ног ре ги о на“. Ове две зе мље, 
не са мо због ме ђу соб ног не сла га ња, већ баш због тог не сла га ња, 
пред ста вља ју глав ни из вор ре ги о нал не на пе то сти ко ја у се би но си 
пер ма нент ну рат ну опа сност.

По што је Тур ска у свом но вом ру ху пре у зе ла уло гу во де ћег 
ми ро твор ца на Бли ском ис то ку, при род но је да је пра ти на пе тост 
ко ју ства ра рат на кли ма увек ка да пут из гле да бло ки ран пред ми-
ров ним ре ше њем за арап ско (па ле стин ско-си риј ско) изра ел ски 
кон фликт и кон фликт око иран ског ну кле ар ног про гра ма. Не скри-
ве на ве за из ме ђу ова два кон флик та мо же у сва ком тре нут ку да за-
па ли ре ги он од Арап ског за ли ва до Сре до зем ног мо ра.

Овим се по ста вља ло гич но пи та ње из во дљи во сти но ве тур-
ске по ли ти ке ко јој је те шко да ре ши или бар не у тра ли ше ова два 
кон флик та ка ко би се огра ни чи ли њи хо ви не га тив ни ути ца ји на 
уло гу ко ју же ли да игра.

Ка ко је мо гу ће озбиљ но те жи ти ка ста бил ном и про спе ри тет-
ном ре ги о ну док се ова два кон флик та кре ћу ка још ду бљој кри зи 
мул ти пли ку ју ћи ре ги о нал ну на пе тост и чи не ћи да овај ре ги он у 
сва ком тре нут ку бу де из ло жен мо гућ но сти еруп ци је?

Због то га по сто ји очи глед на за бри ну тост Тур ске увек ка да 
по ли тич ки ћор со как у би ло ком од два кон флик та до ве де до еска-
ла ци је ко ја пре ти да љим кон фрон та ци ја ма, као што се до го ди ло, 
на при мер, по сле по след њих изра ел ских прет њи Си ри ји фе бру а ра 
2010. го ди не, ка да се по ја ви ла опа сност од же сто ког ре ги о нал ног 
за о штра ва ња. Упр кос то ме што је ова еска ла ци ја оста ла са мо на 
ни воу ре то ри ке, ни оп ти ми сти ви ше не од ба цу ју мо гућ ност из би-
ја ња но вог вој ног кон флик та у не ком тре нут ку.

Ово об ја шња ва ини ци ја ти ву Тур ске од 2009. го ди не да спон-
зо ри ше ин ди рект не пре го во ре из ме ђу Си ри је и Изра е ла, у на ме ри 
да се ство ри кли ма за на ста вак тих пре го во ра на кон њи хо ве про-
па сти због изра ел ског не при ја тељ ства про тив Га зе кра јем исте го-
ди не. Исто ва жи и за тур ску ини ци ја ти ву за по сре до ва ње из ме ђу 
Ира на и ве ли ких зе ма ља. Био је при ме тан бр зи по крет Ан ка ре у 
по ку ша ју да се ис пу ни пре го ва рач ка пра зни на на ста ла због иран-
ског не при хва та ња по ну де Ме ђу на род не аген ци је за атом ску енер-
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ги ју у ве зи са обо га ћи ва њем оси ро ма ше ног ура ни ју ма. По се та 
тур ског ми ни стра спољ них по сло ва Те хе ра ну 16. фе бру а ра 2010. 
го ди не би ла је че твр та то ком са мо пет ме се ци.

На овај на чин, из гле да да је про је кат Тур ске за по сти за ње ми-
ра, ста бил но сти и про спе ри те та на Бли ском ис то ку пред ве ли ким 
иза зо ви ма чи ји су глав ни из вор Иран и кри за око ње го вог ну кле ар-
ног про гра ма, с јед не стра не, и Изра ел и ње го ва не при ја тељ ска по-
ли ти ка, с дру ге стра не. Опа сност од из би ја ња ра та мо же да угро зи 
тур ски про је кат без об зи ра на ди на мич ност ње не по ли ти ке.

Ни је слу чај ност да се у две ма одво је ним аме рич ким про-
це на ма са да шњег ста ња на Бли ском ис то ку кон ста ту је да се мо-
гућ ност ра та по ве ћа ва, а не сма њу је. Ова кав за кљу чак су, уз ко ри-
шће ње раз ли чи тих фор му ла ци ја и дру га чи јих ар гу ме на та, из ве ли 
Ин сти тут Бру кингс и Уни вер зи тет Хар вард. До истог ре зул та та је 
до шао и  изра ел ски Уни вер зи тет Тел Авив у не дав но об ја вље ном 
из ве шта ју.

Ове про це не се осла ња ју на ми шље ња мно гих стра те шких 
ана ли ти ча ра ко ји сма тра ју да је си ту а ци ја на Бли ском ис то ку иза-
шла ван кон тро ле пред сед ни ка Ба ра ка Оба ме на кон про па сти мно-
гих оче ки ва ња у ве зи са ње го вом спо соб но шћу да обез бе ди ре-
ше ње за па ле стин ско-изра ел ски кон фликт и ели ми ни ше кри зу са 
Ира ном.

Шта је то што тур ска ди на ми ка мо же да учи ни у овој ре ги о-
нал ној си ту а ци ји ко ја се кре ће ка да љем усло жња ва њу? То је пра во 
пи та ње ко је се са да по ста вља, ста вља ју ћи њен но ви про је кат на 
још ја чу ве тро ме ти ну.

У сва ком слу ча ју, бит но је да Тур ска кроз сво ју ак ту ел ну ди-
на ми ку бу де још спо соб ни ја да се ба ви по ли тич ким по сле ди ца ма 
сва ке вој не еска ла ци је ко ја би мо гла да по го ди арап ски свет чи ја га 
ста тич ност ста вља у те шку по зи ци ју пред те шко ћа ма на раз ли чи-
тим ни во и ма.    
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